

## ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ: ЛЮДИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

---

DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-2-5-19

УДК 94(470)“1917”  
ББК ТЗ(2)611

И.В. КАЛЛИН, В.И. СОКОЛОВА

### КАК ЭТО БЫЛО: СОДЕРЖАНИЕ И ИТОГИ ГЛАВНЫХ СОБЫТИЙ 1917 ГОДА В ИСТОРИИ РОССИИ

***Ключевые слова:** Февральская буржуазно-демократическая и Октябрьская революции, захват власти, Временное правительство, Совнарком Российской Советской Республики, ВЦИК СССР, большевики, эсеры, меньшевики, кадеты, борьба за власть, свержение самодержавия, депутаты, Петросовет, вооруженное восстание, Керенский, Ленин, Сталин, Троцкий, Свердлов, Дзержинский, государство диктатуры пролетариата, леворадикальный переворот, II съезд Советов, мятеж, контрреволюция, Секретариат ЦК РКП(б), Политбюро, Коммунистическая партия, Учредительное собрание.*

*В статье рассмотрены главные события, произошедшие в России в 1917 г. В феврале 1917 г. в стране произошли революционные преобразования, которые способствовали низложению трёхсотлетней романовской империи. Старый государственный аппарат был сломан. В конце зимы 1917 года прошло заседание Государственной думы, на котором был образован Временный комитет этого же органа власти, к 1 марта было сформировано Временное правительство под председательством князя Г.Е. Львова. На следующий день российский император оформил Манифест об отречении от престола и сложил с себя полномочия. Уже в феврале произошло формирование Петроградского Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов под руководством Н.С. Чхеидзе. Таким образом в стране установилось двоевластие. Сформированное правительство России не сумело решить ключевые задачи, которые затрагивали интересы широких слоёв общества нового государства. В начале октября 1917 г. В.И. Ленин приступил к подготовке вооружённого восстания с целью захвата власти. Был взят курс на вооружённый переворот. Заговор большевиков увенчался успехом: Зимний дворец был взят, министры Временного правительства арестованы. На II съезде Советов было создано новое правительство – Совет народных комиссаров. Были приняты первые декреты – Декрет о мире, Декрет о земле, Декрет о власти, провозгласившие установление власти Советов. В повестке дня стояла одна задача – удержание власти. Учредительное собрание, на которое большие надежды возлагали альтернативные партии, в начале 1918 г. было разогнано большевиками.*

В 1917 г. в более чем 1000-летней истории России произошли грандиозные по масштабам и последствиям события – Февральская и Октябрьская революции. В советское время их оценивали как Февральскую буржуазно-демократическую революцию, носившую незаконченный характер, и Великую

Октябрьскую социалистическую революцию (ВОСР). С течением времени оценки прошлого страны постепенно менялись. В настоящее время устоялось мнение, что Октябрьская революция 1917 г. является продолжением незавершенной Февральской буржуазно-демократической революции, переросшей в социалистическую. Однако большинство представителей нынешнего общества оценивают Октябрьскую революцию как государственный переворот, как захват власти большевиками во главе с В.И. Лениным.

О перипетиях 1917 г. написано очень много, но эта тема остается актуальной во все времена, так как прошлые события непосредственно влияют на развитие нынешней России, на ее будущее. Публикаций в различных изданиях на эту тему действительно очень много, однако данный факт совсем не свидетельствует о том, что все точки над «і» расставлены, даны исчерпывающие ответы на все животрепещущие вопросы истории нашей страны. В этой связи целью данной статьи заявлена попытка по-новому осветить события 1917 г., проанализировать факторы смены власти. Революционные события 1917 г., их анализ сейчас особо актуальны в свете современного критического анализа процесса формирования советского государства и его критики, особенно в свете обращения Президента 24 февраля 2022 г. Научная новизна данного исследования характеризуется тем, что на основе анализа современных исследований авторов, с противоположных позиций оценивающих значение происходивших тогда событий и их творцов, впервые осуществлены выявление и систематизация факторов, оказавших решающее влияние на дальнейшее социально-экономическое, политическое и социокультурное развития страны. Практическая значимость статьи состоит в том, что достигнутые в ходе исследования результаты могут использоваться при подготовке обобщающих трудов по истории России довоенного периода, по истории партийно-государственного строительства, а также как учебные курсы по истории страны в вузах. Перспективы исследования могут представлять интерес для руководителей органов государственной власти при разработке и осуществлении управления, реализации мероприятий, направленных на повышение его эффективности, а также стратегий устойчивого развития государства.

Глубокие исследования по проблеме революций 1917 г. проведены российскими и зарубежными историками. Большинство их трудов посвящены биографиям вождей и непосредственных участников революции, так как именно от них, их действий и бездействия зависела судьба страны, ее будущее. Приведем наиболее крупные исследования отечественных ученых, внесших значительный вклад в разработку темы: историк, философ, государственный деятель, генерал-полковник Д.А. Волкогонов [3–6]; доктор исторических наук, профессор Э.Н. Бурджалов [1–2]; доктор исторических наук, профессор, академик АН СССР, академик РАН, основоположник нового направления в советской историографии В.П. Волобуев [7]; кандидат педагогических наук, публицист, педагог-писатель, историк, диссидент Р.А. Медведев [12–14]; кандидат исторических наук, доцент Б.В. Соколов [15–16] и др.

Репрезентативными источниками ценной информация являются труды и воспоминания вождей революции В.И. Ленина, Л.Д. Троцкого, И.В. Сталина [11, 17–19]. В исследовании также приведены законодательные акты и юридически соответствующие им нормы, государственные и партийные постановления, нормативные и ведомственные данные, сформированные в сборнике документов «Декреты Советской власти» и других источниках по теме исследования

[8, 9, 20]. В статье использован метод сравнения и метод анализа исторических источников.

Каковы же главные причины Февральской революции, свергшей самодержавие? Прежде всего, недовольство населения было вызвано снижением уровня жизни и продолжающейся разорительной войной. В самом начале Первой мировой войны в Российской империи имело место такое единение общества и власти, такой патриотический подъем, что нередко подданные вставали на колени перед императором Николаем II и прославляли его. И куда же это всё делось через несколько месяцев непродолжительной войны?

Если рассматривать начало 1917 года, то можно обнаружить усиление перебоев в поставках продуктов питания в основные города Российской империи. При анализе ситуации во второй декаде февраля 1917 г. можно обнаружить, что из-за недостатка хлебной продукции, спекуляции и повышения цен взбунтовались рабочие окраины Петрограда. Ситуация в столице нашего государства накалялась, что привело к тому, что 23 февраля 1917 г. рабочие кварталы столицы начали забастовку, плакаты недовольных были исписаны лозунгами «Народ требует хлеба!», «Прекратить войну!», «Ликвидировать самодержавие!». Данное рабочее шествие дало толчок дальнейшему продвижению революционных настроений.

Государственное управление в столице империи перестало контролировать ситуацию, власть оказалась в руках митингующих. К концу дня 27 февраля 1917 г. в Таврическом дворце Петербурга приступил к функционированию Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов, значительное число мандатов в котором получили представители партии меньшевиков и социалистов-революционеров. Возглавил Петроградский совет руководитель блока меньшевиков Н.С. Чхеидзе, его заместителями были назначены социалисты-революционеры А.Ф. Керенский и М.И. Скобелев. Императорская власть потеряла свое влияние, министры николаевского правительства прекратили свою работу в Мариинском дворце. Уже к концу дня 28 февраля на закрытом пленуме депутатов Государственной думы (официальная деятельность которой была прекращена указом Николая второго) был организован Временный комитет под руководством председателя Думы М.В. Родзянко.

Начало весны 1917 г. ознаменовалось отречением Николая II от престола от его имени и от имени его наследника сына Алексея. На следующий день подобное отречение последовало и от его брата Михаила, которому также не была нужна власть. В последующем в процессе нахождения общих точек соприкосновения между Петроградским советом и Временным комитетом депутатов Госдумы произошла организация Временного правительства во главе с новым председателем Всероссийского земского союза князем Г.Е. Львовым, занявшим сразу две должности: и министра-председателя, и министра внутренних дел. В результате этих преобразований произошла трансформация власти в Российском государстве, была сконструирована система двоевластия в стране, где лидирующие позиции заняли Временное правительство и Советы рабочих и солдатских депутатов.

При изучении промежутка времени между первой и второй революциями (имеется в виду февраль-октябрь 1917 г.) можно отметить, что это специфический отрезок истории нашего государства. Этот период характеризуется двумя этапами. В течение первого этапа, который проходил с марта до начала июля, можно выявить конструирование двоевластия, которое специфично тем, что

Временное правительство организовывало согласование всех своих действий с Петроградским Советом рабочих и солдатских депутатов. Если рассматривать второй этап, который охватывает период с июля по октябрь 1917 г., то можно выявить, что процесс осуществления двоевластия прекратился, в Российском государстве было установлено единовластие Временного правительства, которое заключалось в виде коалиции либеральной буржуазии, представленной партией конституционных демократов, с нерадикальными социалистами-революционерами в лице эсеров и меньшевиков. Представители партии конституционных демократов (кадетов), которые стали руководить государством, т.е. приняли полномочия правящей партии, рассматривали будущую конструкцию Российского государства в качестве платформы для проведения капиталистических преобразований и строительства страны с парламентской формой правления. Если изучить партийную платформу депутатов от партии социалистов-революционеров и Российской социал-демократической рабочей партии (меньшевиков), то можно выявить, что они аналогично проводили политику поэтапного проведения буржуазно-демократических преобразований. Диаметрально противоположной платформой обладала партия большевиков. В сложившейся политической ситуации они обладали репутацией радикально настроенной партии. РСДРП(б) предлагала решить все поставленные перед страной задачи в максимально короткие сроки. В ту эпоху великих перемен перед молодой республикой открывались две взаимоисключающих возможности, которые подразумевали под собой или создание парламентского государства, или же осуществление новой социалистической революции как результата политического курса партии большевиков на построение нового общества в виде республики, управляемой Советами рабочих, крестьянских и солдатских депутатов с диктатурой пролетариата.

При анализе текста заявлений Временного правительства от марта 1917 г. можно проследить то, что принимать ключевые решения по главным вопросам преобразований наделена полномочиями всенародно избранная власть, которая представлена Учредительным собранием. Однако промедление в решении социально-экономических и политических вопросов привело к недоверию и недовольству населения Временным правительством, чем не преминули воспользоваться большевики.

В результате второго по счету июльского кризиса глава правительства Г.Е. Львов подал в отставку, его место занял бывший лидер фракции трудовиков в IV Госдуме, министр юстиции (март–май), военный и морской министр (май–сентябрь) в первом составе правительства, эсер с 1917 г. А.Ф. Керенский. Пик популярности А.Ф. Керенского пришелся на время, когда он был министром Временного правительства. Будучи сильным оратором, он смог увлечь своими идеями народные массы. Его называли «прекрасным рыцарем революции», «спасителем Отечества» и т.д. Летом 1917 г. он объявил в Петрограде военное положение, выписал постановление о заключении под стражу В.И. Ленина (Ульянова) [20. С. 398–399].

Несмотря на всё это, политическая ситуация в Российском государстве продолжала развиваться в революционном русле. 25 августа 1917 г. Главнокомандующий российскими войсками на фронте генерал Лавр Корнилов предпринял попытку наступления на столицу империи, основной задачей которой явилось установление военного положения. В результате этой наступательной операции министр-председатель А.Ф. Керенский охарактеризовал Л.Г. Корнилова

как предателя и обратился за помощью к обществу и впоследствии привлёк к сотрудничеству радикальное крыло РСДРП. Корниловский мятеж не понравился всем слоям общества, данное событие вызвало всплеск недовольства со стороны многих социалистических объединений, Советов рабочих и солдатских депутатов, отрядов недавно сформированной рабочей армии. Если рассматривать эти события, то уже к концу августа наступление военных на столицу было остановлено, руководитель восставших военных Л.Г. Корнилов был подвергнут аресту.

Если анализировать те события, то можно обнаружить, что с ростом значения партии большевиков пропал авторитет только что сформированного Временного правительства. В результате этой ситуации А.Ф. Керенский предпринял попытку формирования Директории. С целью написания законодательных актов было организовано Юридическое совещание, основной задачей которого было создание комиссии по подготовке будущего проекта основного закона Российской республики. Впервые за многовековую историю России была наконец-то провозглашена республикой [20. С. 399]. Созданная Керенским Директория предприняла попытку опереться на широкие массы населения, это было достигнуто созывом по указанию ЦИК Советов рабочих и солдатских депутатов Демократического совещания, которое проходило 14–22 сентября 1917 г. В дальнейшем после 7 октября 1917 г. приступил к функционированию Временный Совет Российской Республики, так называемый Предпарламент. При анализе положения в обществе можно понять, что всё это явилось последней попыткой достижения гражданского равновесия в общественных массах, которая, однако, не увенчалась успехом. Страна катилась к катастрофе.

В разгар революционной смуты на родину стали возвращаться вынужденные эмигранты. При анализе послефевральских событий 1917 г. можно проследить, что началась активная деятельность руководителя партии большевиков В.И. Ленина, он возвращается из-за границы и осуществляет выступление со знаменитыми «Апрельскими тезисами», основным лейтмотивом которых явились планы РСДРП(б) на дальнейшее развитие революционных преобразований. В.И. Ленин со своими соратниками вернулся в запломбированном вагоне, притом передвигался без остановок, пересёк даже Германию, с которой Российское государство пребывало в состоянии конфликта. Данный факт породил много слухов и домыслов, и это дало повод обвинять руководителя партии большевиков даже в том, что он был завербован немецкой разведкой. Дискуссии на эту тему ведутся до сих пор. Мы же, за неимением неопровержимых доказательств «за» и «против» этой версии, сошлемся на слова А.Ф. Керенского о том, что Австро-Венгрия предлагала его правительству заключить сепаратный мир с Россией и таким образом выйти из войны. Германия не хотела терять сильную союзницу в лице Австро-Венгерской империи и послала Ленина для того, чтобы изнутри взорвать ситуацию в стране. Об этом А.Ф. Керенский многократно говорил во время вынужденной эмиграции.

Далее речь пойдет о «втором» лице в иерархии революционеров – Л.Д. Троцком. Сразу после февральских событий 1917 г. Л.Д. Троцкий (Бронштейн) направился в столицу нашего государства, однако был схвачен английскими органами внутренних дел на территории Канады. После этого он пребывал в Галифаксе в поселении для интернированных пленных. Под покровительством Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов в эту ситуацию вмешался П.Н. Милуков, который являлся на тот момент министром иностранных

дел во Временном правительстве, и Лев Бронштейн был отправлен в Россию. В Петрограде он оказался уже после революционных событий 5 мая 1917 г.

Осень 1917 г. выдалась богатой на революционные события, в этот период в результате перевыборов инициативу в Советах рабочих и солдатских депутатов всех уровней перехватили представители радикального крыла РСДРП. Петроградским Советом начал руководить выходец из меньшевиков (а с лета 1917 г. – большевик) Лев Троцкий (Н.С. Чхеидзе и его соратники добровольно отказались от своих постов). В качестве руководителя Петроградского Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов Лев Троцкий был одним из наиболее активных организаторов вооруженного восстания в Петрограде. 12 октября был сформирован Военно-революционный комитет и уже после этого произошла организация Военно-революционного центра, способствующего развитию революционных событий под руководством радикального крыла РСДРП. В него вошли А.С. Бубнов, Ф.Э. Дзержинский, Я.М. Свердлов (Гаухманн), И.В. Сталин (Джугашвили), М.С. Урицкий [19. С. 269, 273–278]. Руководить Всероссийским ревкомитетом начал представитель левого крыла партии социалистов-революционеров П.Е. Лазимир, де-факто же его возглавил Лев Троцкий, который являлся председателем Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов уже с начала осени 1917 г. Данный политический орган был сформирован с целью защиты Петросовета от возможного военного переворота и обороны города от стремительного германского нападения. А если проанализировать более глубоко, то в задачу Всероссийского ревкомитета входила координация деятельности по разработке революционного выступления и захвата власти.

В те же дни был сформирован большевистский план преобразования буржуазно-демократической переворота в социалистическую революцию и построение нового общества. События октябрьского переворота развивались стремительно, с 25 на 26 октября был захвачен Зимний дворец прямо во время заседания II съезда Советов. Присутствующие на заседании министры Временного правительства были подвергнуты аресту, председатель Керенский ретировался на российско-германскую границу формировать вооруженные силы против новых хозяев Петербурга.

Если подытожить революционные события, то можно сказать, что власть была завоевана большевиками в Петрограде стремительно, старый порядок, сконструированный с февраля 1917 г., пал, прежний государственный аппарат ликвидирован. Всем присутствующим на заседании было объявлено о захвате власти Советами рабочих и солдатских депутатов, и было сформировано новое советское правительство, состав которого ВЦИК утвердил на следующее утро 27 октября. Таким образом II съезд Советов начал работу 25 октября в 22 часа 40 минут. Персонально от большевиков в Президиум были предложены В.И. Ленин (Ульянов), Л.Д. Троцкий (Бронштейн), Г.Е. Зиновьев (Радомысльский), Л.Б. Каменев (Розенфельд), А.И. Рыков, В.П. Ногин, Э.М. Склянский, Н.В. Крыленко, В.А. Антонов-Овсеенко, Д.Б. Рязанов (Гольдштейн), М.К. Муранов, А.В. Луначарский, А.М. Коллонтай (Домонтович) и П.И. Стучка (Петерис Янович) [9. С. 112].

Актуальной задачей стало формирование новой государственной власти. Надо было срочно создать новое правительство. Как назвать его? Читаем страницы воспоминаний Л.Д. Троцкого. Он пишет, что В.И. Ленин считал, что членов правительства нельзя назвать «министрами», это слово он считал гнусным,

истрепанным названием. Л.Д. Троцкий предложил назвать их «комиссарами». Но В.И. Ленин возразил, потому что в то время многие руководители назывались комиссарами. Тогда Л.Д. Троцкий предложил назвать министров «верховными» комиссарами. В.И. Ленин не согласился, потому что слово «верховные», по его мнению, звучало плохо. Л.Д. Троцкий предпринял попытку охарактеризовать членов нового правительства и применить слово «народный». Таким образом появилось наименование должности советских министров. Это, пожалуй, наиболее подходящее название, к тому же оно отвечает всем требованиям общественных масс. А правительство в целом было названо Советом Народных Комиссаров. Данный факт превосходно вписывался в череду революционных событий и был одобрен В.И. Лениным.

Другой советский государственный деятель, член партии с 1910 г. и Нарком земледелия в первом правительстве большевиков В.П. Милютин осветил этот эпизод несколько иначе. Что ж, поверим на слово Л.Д. Троцкому [18. С. 112].

Новообразованный кабинет министров, который был сформирован постановлением II съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, сразу же приступил к непосредственной деятельности. Но избранные комиссариаты пока что были без своего аппарата. В то время не было даже зданий для размещения нового правительства. Кабинеты новых чиновников расположились в здании Смольного дворца. В помещениях Смольного располагались маленькие столики с логотипами: «Народный комиссариат...». Революционеры, которые были назначены комиссарами, утомленные бессонными ночами переворота, стремительно и немедленно начали свою деятельность. Член партии В.Р. Менжинский после переворота был назначен Народным комиссаром финансов. Он принес в свой кабинет управления делами Совнаркома большой диван и повесил табличку: «Комиссариат финансов» [9. С. 545].

После революции 21 ноября член партии Феликс Дзержинский готовит предложение сформировать комиссию по ликвидации контрреволюции и саботажа. ВРК передает свои полномочия Чрезвычайной комиссии во главе с железным Феликсом [9. С. 559].

Далее охарактеризуем первых лиц государственной власти, хотя в этот период ВЦИК (позднее ЦИК СССР и союзных республик) лишь номинально являлся главой государства. На самом деле главой государства был председатель Совнаркома РСФСР, впоследствии СССР В.И. Ленин, затем А.И. Рыков, В.М. Молотов, И.В. Сталин и т.д.

Следует иметь в виду, что после свержения Николая II первым председателем ВЦИК стал Н.С. Чхеидзе как глава общественной организации, т.е. впервые утвержденной должности, с 24 июня 1917 г. до 27 октября 1917 г. Данный персонаж являлся первым руководителем Петроградского Совета рабочих, крестьянских и солдатских представителей общественности. Его преемником на посту ВЦИК стал Л.Б. Каменев, избранный после захвата власти леворадикальными силами на II съезде Советов. Как глава Советского государства он пробыл на должности всего 12 дней и 8 ноября 1917 г. был переизбран в ходе борьбы за власть. Вместо него избрали Я.М. Свердлова, который работал до 20 марта 1919 г., т.е. до дня своей смерти. На этом посту его сменил М.И. Калинин. Н.С. Чхеидзе, в свою очередь, также был первым руководителем Петроградского Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов в качестве главы политического органа власти Российской Советской Республики (РСР) с 27 февраля до 6 сентября 1917 г. Его преемником стал Л.Д. Троцкий [9. С. 585–589].

Что же происходило в стране после большевистского переворота? Как утверждалась власть большевиков? Эти события более подробно осветим ниже ввиду того, что появление на политической арене партии РСДРП(б) – это явление всемирного масштаба, в дальнейшем повлиявшее на судьбу не только Российского государства, но и мира в целом. Итак, начался так называемый «период Смольного», потому что на первом этапе диктатуры пролетариата центром политической деятельности стал Смольный. Центром оппозиции большевикам во главе с В.И. Лениным стали эсеры и меньшевики во главе с Викжелем (Всероссийским исполнительным комитетом профсоюза железнодорожников).

Еще 29 октября, в разгар наступления Краснова–Керенского под Гатчиной, Викжель выступил самой авторитетной организацией в противостоянии новой власти, потребовав от других партий создания однородного «социалистического» правительства. Сторонникам В.И. Ленина срочно требовалось Викжель обезвредить, дабы не дать возможности осуществить переправку вооружённых частей А.Ф. Керенского и получить шанс для свободной перегруппировки вооружённых отрядов с целью оказания поддержки делу революции в Москве и других городах. Центральный Комитет партии РСДРП на своём совещании 29 октября постановляет направить своих делегатов для проведения переговоров с Викжелем. Исходя из предложений В.И. Ленина переговоры должны были стать лишь завуалированным прикрытием революционных манёвров. Ключевым условием дипломатических переговоров о соотношении состава нового кабинета министров ЦК РСДРП(б) поставил ответственность образованного правительства перед Всероссийским центральным исполнительным комитетом, беспрекословное признание единственным источником политической власти II съезда Советов рабочих и солдатских депутатов и узаконивание декретов о земле и мире [20. С. 410–413].

В дальнейшем в конце октября прошли первые совещания Комиссии при Викжеле по структурированию соглашения между различными партиями и советскими организациями [9. С. 502–503]. Рано утром 30 октября от имени «Комиссии спасения», или «Комитета спасения революции», предпринял попытку выступления один из представителей партии меньшевиков Ф.И. Дан (Гуревич). Данный персонаж объявил о предъявляемых к большевикам требованиях по разоружению рабочих и отказу от сопротивления вооружённым силам А.Ф. Керенского. Данное требование подразумевало передачу войск в распоряжение новообразованной Городской думы и освобождение подвергнутых аресту членов правительства [9. С. 503]. После Ф.И. Дана и С.М. Вайштейна слово взял Л.Б. Каменев. Он предложил издать обращение к пролетариату и войскам с призывом разоружиться [9. С. 503].

Всю ночь 1 ноября в помещениях Министерства путей сообщения комиссией по выработке соглашения обсуждались вопросы дальнейшего взаимодействия. Она проходила бурно и на ней обсуждался вопрос о будущей структуре Временного народного совета, так называемого Предпарламента, которому будет подконтрольно правительство большевиков В.И. Ленина. Л.Б. Каменев (Розенфельд), Г.Я. Сокольников (Бриллиант) и Д.Б. Рязанов (Гольденбах) нарушили прямые указания Центрального Комитета РСДРП(б). Исходя из постановления ЦК партии кабинет министров должен был отвечать только перед ВЦИК, выбранным на II съезде Советов. Однако названные лица дали согласие на создание нового Предпарламента. Представители эсеров и меньшевистского



блока были категорически против включения в Совет народных комиссаров В.И. Ленина. Члены партии Л.Б. Каменев, Г.Я. Сокольников и Д.Б. Рязанов осуществляли активную работу в обсуждении кандидатуры лидера фракции и теоретика эсеров В.М. Чернова (в 1917 г. министр земледелия Временного правительства, председатель Учредительного собрания) и представителя социалистов-революционеров Н.Д. Авксентьева (данный партиец был в 1917 г. председателем Всероссийского совета крестьянских депутатов и Предпарламента, министром внутренних дел новообразованного кабинета министров) в премьеры правительства. Заседание закончилось под утро. Л.Б. Каменев в конце заседания заверил, что Советы рабочих депутатов согласятся с условиями, выработанными совещанием.

1 ноября 1917 г. ЦК партии большевиков обсуждал вопрос о поведении Л.Б. Каменева на совещаниях при Викжеле. Партиец Ф.Э. Дзержинский раскритиковал деятельность Л.Б. Каменева и Г.Я. Сокольникова на политическом поприще за то, что данные члены ЦК не выполнили возложенных на них обязанностей, и предложил выразить им недоверие и заменить другими членами ЦК. Товарищ Л.Б. Каменев ко всему прочему утаил данные им самим же обещания обезоружить представителей Красной гвардии. Данный партиец скрыл от Центрального комитета то, что всего некоторое время назад был обсужден вопрос об удалении В.И. Ленина из новообразованного правительства [9. С. 505].

Вождь революции Лев Троцкий в весьма изящной и скрытой форме оказал поддержку Л.Б. Каменеву путём предложения о включении в только что созданные советские органы представителей дореволюционной власти, то бишь депутатов Петроградской и Московской дум, что было равносильно отказу от лозунга, что вся государственная власть в России принадлежит Советам [9. С. 505].

Руководитель большевиков Ленин огласил, что их партия выступает против каких-либо уступок противникам революции и раскритиковал Л.Б. Каменева за линию отказа от диктатуры пролетариата. ЦК партии предложил условия для проведения переговоров о взаимодействии. Радикальное крыло РСДРП требовало признания изданных декретов II съезда Советов рабочих и солдатских депутатов, непримиримой борьбы с контрреволюционными выступлениями и признания II съезда Советов единственным источником политической власти. В то время значительное число присутствовавших на данном заседании стали говорить о близкой гибели России, о крови, льющейся на улицах Петрограда. В ответ на эти крики выступил В. Володарский (Моисей Маркович Гольштейн). Он продекларировал, что большевикам предлагают создать Временный народный совет, так называемый Предпарламент. Желают сконструировать этот орган власти, исключая всякие определенные принципы. Он сказал, что на создание нового неработающего органа управления большевики ни в коем случае не согласятся. Далее пояснил, что переворот рабочих и солдат был совершен под общим лозунгом «Вся власть Советам!» и ни на какие уступки партия не пойдет. От имени партии большевиков В. Володарский высказал желание принять окончательное постановление о соглашении, выработанном за несколько часов до этого на заседании ЦК партии большевиков [9. С. 505–507].

Смелая речь В. Володарского вызвала смятение в рядах социалистов-революционеров и меньшевиков. Меньшевик В.А. Базаров (Руднев) обвинил ленинцев в развязывании гражданской войны. Позиции левого эсера В.А. Карелина и большевика Л.Д. Троцкого совпадали. От имени фракции левых эсеров

В.А. Карелин предложил создать «конвент» из 275 человек. В этом конвенте 150 мест предлагалось ВЦИК, 50 – городским Думам, 50 мест – представителям губернских крестьянских Советов, а остальные 25 мест предлагалось передать делегатам Всероссийского Совета крестьянских избранных. Окончательное решение данного органа признавало необходимым положить в основу деятельности созданного таким образом конвента законодательные акты II съезда Советов рабочих и солдатских депутатов. При поименном голосовании резолюция большевиков получила 38 голосов, резолюция левых эсеров – 29. После часового перерыва ВЦИК единогласно принял резолюцию В. Володарского. К этому времени обстановка в корне изменилась. А.Ф. Керенский был окончательно разбит. Таким образом победу одержали большевики.

Представители меньшевистского крыла предлагали продолжать вести переговоры о власти со всеми партийными организациями, которые входили в Совет, при наличии условий предоставления более половины мест в новом кабинете министров представителям большевиков. Другая половина правительства должна была быть предоставлена членам партии социалистов-революционеров и меньшевистскому крылу РСДРП.

3 ноября было проведено очередное собрание делегатов и представителей различных партийных объединений. Центральный Комитет партии большевиков направил на данное заседание И.В. Джугашвили (Сталина). Ю. Мартов (Юлий Осипович Цедербаум), Р.А. Абрамович (Рейн) обвиняли большевиков в создании системы террора, в арестах железнодорожных комитетов. Через некоторое время были начаты переговоры между Н.И. Бухариным и представителями социалистов-революционеров об объединенной конфронтации против нового кабинета министров, которые имели цель возрождение капиталистических укладов и организацию ликвидации большевистских лидеров переворота – В.И. Ленина, Л.Б. Каменева, И.В. Сталина и Я.М. Свердловла [9. С. 511]. В тот день выступил с предложением от имени большевистского крыла правительства народных комиссаров руководитель Наркомата по делам торговли и промышленности в СНК В.П. Ногин. Сторонники Л.Б. Каменева и Л.Д. Троцкого попробовали включить в состав нового кабинета представителей социалистов-революционеров и меньшевистского крыла РСДРП и предложили выйти из числа членов СНК [20. С. 415–416]. Подписали петицию члены правительства: А.И. Рыков, В.П. Милютин, И.А. Теодорович; к данному требованию присоединился комиссар путей сообщения Д.Б. Рязанов (Гольденбах) и комиссар по делам печати Н.И. Дербышев, комиссар государственных типографских предприятий И.В. Арбузов, комиссар новой Красной армии К.К. Юренев, председатель отдела конфликтов в комиссариате труда Г.Ф. Федоров, Ю. Ларин (Михаил Александрович Лурье) и руководитель комиссариата труда товарищ Шляпников [9. С. 512].

От фракции левых эсеров член Центрального исполнительного комитета В.Б. Спиро (Тэффер) предложил принять резолюцию, выражающую недоверие СНК во главе с В.И. Лениным. Член партии большевиков М.С. Урицкий предложил иную резолюцию, которая предполагала, что новообразованный парламент не имеет возможности отказать Совету народных комиссаров в желании публиковать без предварительного согласования Центрального исполнительного комитета неотложные законы в рамках общей юрисдикции Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских представителей общества [9. С. 512].

При проведении голосования члены партии А.И. Рыков, В.П. Ногин, Л.Б. Каменев, Г.Е. Зиновьев и некоторые остальные покинули зал, где проходило собрание. За резолюцию М.С. Урицкого было подано 25 голосов, против – 23. Так потерпела крушение идея свалить советское правительство. Момент был тяжелый. Некоторые наркомы, выступившие против В.И. Ленина, были заменены новыми людьми. Вошли в Совнарком М.Т. Елизаров, Г.И. Петровский, А.Г. Шлихтер [20. С. 415–416]. Председателем ВЦИК вместо Л.Б. Каменева был избран Я.М. Свердлов. Соучастники блока эсеров и меньшевиков выразили сожаление из-за освобождения от должности Л.Б. Каменева. 14 левых эсеров проголосовали против кандидатуры Я.М. Свердлова на этот пост. Вихрь революции сметал альтернативные большевикам партии. Так В.И. Ленин сохранил свой пост с перевесом в два голоса за его кандидатуру.

В ходе анализа революционных событий можно выявить, что «Комитет спасения» в правительстве хотел осуществить захват в свои руки управления министерством путей сообщения, но эта попытка не увенчалась успехом. Аналогично должна была пройти комбинация с захватом министерства связи союзом почтово-телеграфных служащих. Также саботировали работу правительства и служащие Государственного банка. Противникам режима В.И. Ленина осуществляли денежную помощь члены старого Всероссийского центрального исполнительного комитета, который функционировал незаконно, и сотрудники Временного правительства. Объединённый блок социалистов-революционеров и меньшевиков, который существовал во ВЦИК, продолжал осуществлять пленарные заседания даже после II съезда Советов рабочих и солдатских депутатов. Небольшая доля представителей ВЦИК, которые были созданы, сумели спрятаться в Ставке и в дальнейшем осуществить попытку продолжать свою антиреволюционную работу. В столице России было сформировано бюро в составе 25 сотрудников. На финансовые средства, которые созванный ВЦИК не передал своему законному наследнику, сформированному II съездом Советов, представители социалистов-революционеров и меньшевистского крыла РСДРП приступили к организации саботажа и оказанию поддержки «Комитету спасения». Работники этого «Комитета спасения» получали денежное довольствие от ВЦИК, который находился в подполье. На этих совещаниях присутствовали И.Г. Церетели, Р.А. Абрамович, Ф.И. Дан, М.И. Бройдо (Мордех Мендельевич), С.М. Вайштейн и остальные члены. Данная группа даже пыталась наладить издание газеты, но сотрудники типографского предприятия не изъявили желания выполнять этот заказ. Также отчаянно боролось за свое существование и низложенное Временное правительство. Однако твердая, уверенная политика В.И. Ленина, его железная воля к победе не позволили реализоваться их планам [9. С. 529].

Для закрепления захвата власти большевиками большое значение имело объединение рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. 10 ноября 1917 г. в Петрограде собрались крестьянские депутаты. 11 ноября заседание рабочих и солдат провозгласило себя органом, имеющим чрезвычайные полномочия [9. С. 527]. На следующий день съезд приступил к обсуждению политических тезисов о формировании новой власти. Через 3 дня произошло объединенное совещание Всероссийского центрального исполнительного комитета и представителей Чрезвычайного крестьянского съезда. От имени ВЦИК крестьян приветствовал Я.М. Свердлов. По итогам своего выступления Я.М. Свердлов декларировал резолюцию, единодушно одобренную всем заседанием. Данное

выступление подытоживало Декреты о мире и земле, которые были одобрены II съездом Советов рабочих и солдатских депутатов.

Надо отметить, что многие годы замалчивался тот факт, что формально первым главой РСФСР являлся Л.Б. Каменев, а вторым стал Я.М. Свердлов. Кроме того, Я.М. Свердлов был в самом начале единственным руководителем Секретариата ЦК РКП(б), потому что в дальнейшем этой должности уже не существовало. В качестве руководителя ВЦИК и члена Организационного бюро большевистской партии он являлся одним из координаторов ликвидации Учредительного собрания и расстрела императорской семьи. Его называли «черным дьяволом революции» еще при жизни.

После октябрьского переворота 18 ноября 1917 г. Ленин, как лидер большевиков, продекларировал линию партии на заседании крестьянского съезда с заключительным словом, направленным на ликвидацию всех сил, препятствующих делу революции. Вечером 28 ноября В.И. Ленин выносит предложение и новое правительство публикует декрет об аресте вождей гражданской войны против революционных преобразований [9. С. 527]. Этот документ был оформлен В.И. Лениным, И.В. Сталиным, Г.И. Петровским, В.Р. Менжинским, А.Г. Шлихтером. Лидеры кадетов А.И. Шингарев, Ф.Ф. Кокошкин, П.Д. Долгоруков были отправлены в Шлиссельбургскую крепость. В конце ноября небольшое подразделение балтийских матросов прекратило несогласованные private заседания членов Учредительного собрания, которые проходили в здании Таврического дворца [9. С. 539]. Так произошло объединение депутатов, представляющих интересы рабочих, солдат и крестьян. Учредительное собрание, на которое большие надежды возлагали альтернативные партии, в начале 1918 г. будет разогнано большевиками.

Далее несколько слов о закономерности развития человеческой цивилизации, о предопределенности событий и явлений, об обстоятельствах непреодолимой силы, о значении случайных фактов в истории. Оказывается, случайность в истории играет громадную роль. Что бы произошло, если бы В.И. Ленин не дошел до Смольного, т.е. до штаба революции? Ведь без вождя, такого харизматичного и одержимого лидера, каким был В.И. Ленин, едва ли удалось бы совершить переворот. Известно, что главная заслуга Ленина в революции – захват власти. После смерти В.И. Ленина победил И.В. Сталин, а Л.Д. Троцкий проиграл. Почему это случилось?

Обратимся к событиям, связанным с личностью В.И. Ленина. В конце 1922 г. (точнее 23 декабря 1922 г. – 4 января 1923 г.) он надиктовал свое послание к товарищам по партии с характеристикой своих соратников, в котором самыми ценными работниками партии назвал И.В. Сталина и Л.Д. Троцкого [10. С. 9-10]. Соратники письмо оценили как его завещание. Послание было оглашено в 1924 г. перед XIII съездом РКП(б) в конце мая 1924 г. Н.К. Крупской. В.И. Ленин предупреждал своих товарищей о грубости И.В. Сталина и приверженности Л.Д. Троцкого к бюрократизму, что может в дальнейшем навредить партии. На съезде И.В. Сталин впервые заявил о своей добровольной отставке, т.е. взял самоотвод на выборах Генсека партии. Тогда выступил Л.Б. Каменев и снова предложил его кандидатуру. Большинство проголосовало за И.В. Сталина. Впоследствии И.В. Сталин неоднократно отказывался от поста Генсека, но потом, по нашему мнению, «прикипел» к власти. Знал бы Л.Б. Каменев, чем все это обернется для него лично и советского народа в целом!

Итак, в 1917 г. Российское государство могло преобразоваться в капиталистическое общество с парламентской формой правления, трансформироваться в страну с преобладанием буржуазно-демократических ценностей (Временное правительство под руководством министра-председателя А.Ф. Керенского) и сконструировать иную (несоциалистическую) систему производственных отношений. В тот год государственное управление могло перейти в руки генерала Л.Г. Корнилова (ситуация военной диктатуры) либо в руки социалистов-меньшевиков под руководством Ю.О. Мартова (Юлия Осиповича Цедербаума). Но в стране осуществился леворадикальный переворот во главе с В.И. Лениным. Так утвердилось государство диктатуры пролетариата, переродившееся постепенно в диктатуру Коммунистической партии во главе с лидером И.В. Сталиным.

**Выводы.** В 1930-х гг. осуществилось преобразование СССР в сильное промышленно развитое государство, вторую по военному значению державу, которая была способна конкурировать на политической арене с другими странами мира. Ускоренные темпы промышленных преобразований были обусловлены тем, что этот рост происходил за счет централизации всех отраслей экономики, направления финансовых потоков из частного сектора в государственный, огосударствления личных подсобных хозяйств и всех сфер жизни общества, трансформации основных средств производства из частной в советскую и колхозную собственность. Истоки этого явления берут начало в двух революциях 1917 г.

#### Литература

1. *Бурджалов Э.Н.* Вторая революция в России. Восстание в Петрограде. М.: Наука, 1967. 405 с.
2. *Бурджалов Э.Н.* Вторая революция в России. Москва. Фронт. Периферия. М.: Наука, 1971. 463 с.
3. *Волкогонов Д.А.* Ленин. Политический портрет. Кн. 1 и 2. М.: Новости, 1994. 507 с.
4. *Волкогонов Д.А.* Семь вождей. Галерея лидеров СССР: в 2 кн. М.: Новости, 1995. 349 с.
5. *Волкогонов Д.А.* Триумф и трагедия. Политический портрет И.В. Сталина: в 2 кн. М.: Новости, 1992. 704 с.
6. *Волкогонов Д.А.* Троцкий. Политический портрет: в 2 т. М.: Новости, 1997. 412 с.
7. *Волобуев В.П.* Выбор путей общественного развития: теория, история, современность. М.: Политиздат, 1987. 312 с.
8. Декреты Советской власти. М.: Политиздат, 1957. Т. 1. 625 с.
9. История Гражданской войны. Л.: Госполитиздат, 1947. 621 с.
10. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1898—1986). Т. 3. 1924—1927. М.: Политиздат, 1970. 552 с.
11. *Ленин В.И.* Государство и революция // Полн. собр. соч. в 55 т. 5-е изд. М.: Госполитиздат, 1969. Т. 33. С. 1—120.
12. *Медведев Р.А.* К суду истории: генезис и последствия сталинизма. New York, Alfred A. Knopf, 1974, 1136 с.
13. *Медведев Р.А.* Они окружали Сталина. М.: Политиздат, 1990. 361 с.
14. *Медведев Р.А.* О Сталине и сталинизме. М.: Прогресс, 1990. 484 с.
15. *Соколов Б.В.* Иосиф Сталин. Власть и кровь. М.: АСТ-ПРЕСС КНИГА. 2004. 400 с.
16. *Соколов Б.В.* Парвус. Деньги и кровь революции. М.: Вече, 2016. 288 с.
17. *Сталин И.В.* Вопросы ленинизма. 11-е изд. Л.: Госполитиздат, 1939. 592 с.
18. Троцкий Л.Д. К истории русской революции. М.: Политиздат, 1990, 447 с.
19. *Троцкий Л.Д.* Уроки Октября. СПб.: Лениздат, 1991. 366 с.
20. Хрестоматия по истории России / авт.-сост. А.С. Орлов, В.А. Георгиев, Н.Г. Георгиева, Т.А. Сивохина. М.: ТК Велби; Изд-во Проспект, 2006. 592 с.

---

**КАЛЛИН ИГОРЬ ВЛАДИМИРОВИЧ** – аспирант кафедры отечественной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (history20182022@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8335-9200>).

**СОКОЛОВА ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА** – доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (Sokolova-cheb@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0220-1482>).

---

Igor V. KALLIN, Valentina I. SOKOLOVA

## HOW IT WAS: RESULTS AND LESSONS OF THE MAIN EVENTS OF 1917 IN THE HISTORY OF RUSSIA

**Key words:** February bourgeois-democratic and October revolutions, seizure of power, Provisional government, Council of People's Commissars, All-Russian Central Executive Committee, Bolsheviks, Social Revolutionaries, Mensheviks, cadets, race for power, overthrow of autocracy, deputies, Petrosovet, armed revolt, Kerensky, Lenin, Stalin, Trotsky, Sverdlov, Dzerzhinsky, state of dictatorship of the proletariat, Left-wing radical revolution, the II congress of Councils, mutiny, counterrevolution, Secretariat of Central Committee RCP(b), Politburo, Communist Party, Constituent Assembly.

The article considers the main events that occurred in Russia in 1917. In February 1917, a revolutionary crisis arose in the country, which led to the overthrow of the 300-year-old Romanov's empire. The old state apparatus was broken. At the end of winter of 1917, at a meeting of the State Duma, the Provisional Committee of the State Parliament (Duma) was created. The Provisional Government headed by Duke G.E. L'vov had been formed by March 1. On March 2, Emperor Nicholas II signed the "Manifesto on the abdication of the throne of the Russian state and the resignation of the Supreme power." As early as February, the Petrograd Soviet of Workers' and Soldiers' Deputies was created, it being headed by N.S. Chkheidze. Thus, dual power was established in the country. The newly formed government was unable to resolve the most important issues related to the life of the peoples of Russia. In early October 1917, V.I. Lenin began preparing an armed uprising in order to seize power. A course was taken for an armed coup. The conspiracy of the Bolsheviks was a success: the Winter Palace was taken, the ministers of the Provisional Government were arrested. At the II Congress of Soviets, a new government was created – the Council of People's Commissars. The first decrees were adopted – the Decree on Peace, the Decree on Land, the decree on Power, proclaiming the establishment of the power of the Soviets. There was the only task on the agenda – the retention of power. The Constituent Assembly, for which alternative parties had high hopes, was dispersed by the Bolsheviks in early 1918.

### References

1. Burdzhhalov E.N. *Vtoraya revolyutsiya v Rossii. Vosstanie v Petrograde* [The second revolution in Russia. Uprising in Petrograd]. Moscow, Nauka Publ., 1967, 405 p.
2. Burdzhhalov E.N. *Vtoraya revolyutsiya v Rossii. Moskva. Front. Periferiya* [The second revolution in Russia. Moscow. Front. Periphery]. Moscow, Science Publ., 1971, 463 p.
3. Volkogonov D.A. *Lenin. Politicheskiy portret. Kniga 1 i 2* [Lenin. Political portrait. Book 1 and 2]. Moscow, Novosti Publ., 1994, 507 p.
4. Volkogonov D.A. *Sem' liderov. Galegeya liderov SSSR v 2 tomakh* [Seven leaders. Gallery of Leaders of the USSR in 2 books]. Moscow, Novosti Publ., 1995, 349 p.
5. Volkogonov D.A. *Triumf i tragediya. Politicheskiy portret I.V. Stalina v 2 knigakh* [Triumph and tragedy. Political portrait of I.V. Stalin in 2 books]. Moscow, Novosti Publ., 1992, 704 p.

6. Volkogonov D.A. *Trotsky. Politicheskiy portret v 2 tomakh* [Trotsky. Political portrait. 2 vols.]. Moscow, Novosti Publ., 1997, 412 p.

7. Volobuev V.P. *Vybor putei obshchestvennogo razvitiya: teoriya, istoriya, sovremennost'* [Choice of ways of social development: theory, history, modernity]. Moscow, Politizdat Publ., 1987, 312 p.

8. *Dekrety Sovetskoy vlasti* [Decrees of the Soviet power]. Moscow, Politizdat Publ., 1957, vol. 1, 625 p.

9. *Istoriya Grazhdanskoi voiny* [History of the Civil War]. Leningrad, Politizdat Publ., 1947, 621 p.

10. *KPSS v rezolyutsiyakh i resheniyakh s'ezdov, konferentsiy i plenumov TSK (1898–1986)* [CPSU in resolutions and decisions of congresses, conferences and plenums of the Central Committee (1898–1986)]. Moscow, Politizdat Publ., 1970, vol. 3, 552 p.

11. Lenin V.I. *Gosudarstvo i revolyutsiya. Poln. sob.soch. v 55 tomakh. 5-e izd.* [State and Revolution. The complete collection of works in 55 vols. 5<sup>th</sup> ed.]. Moscow, Politizdat Publ., 1969. vol. 33. pp. 1–120.

12. Medvedev R.A. *K sudu istorii. Posledstviya stalinizma* [To the court of history: genesis and the consequences of Stalinism]. New-York, Alfred A. Knopf Publ, 1974, 1136 p.

13. Medvedev R.A. *Oni okružhali Stalina* [They surrounded Stalin]. Moscow, Politizdat Publ., 1990, 361 p.

14. Medvedev R.A. *O Staline i stalinizme* [About Stalin and Stalinism]. Moscow, Progress Publ., 1990, 484 p.

15. Sokolov B.V. *Iosif Stalin. Vlast' i krov'* [Joseph Stalin. Power and blood]. Moscow, AST-PRESS BOOK Publ., 2004, 400 p.

16. Sokolov B.V. *Parvus. Dtn'gi i krov' revolyutsii* [Parvus. Money and the blood of the revolution]. Moscow, Veche Publ., 2016, 288 p.

17. Stalin I.V. *Voprosy leninizma* [Questions of Leninism]. Leningrad, Politizdat Publ., 1939, 592 p.

18. Trotsky L.D. *K istorii russkoy revolyutsii* [To the history of the Russian revolution]. Moscow, Politizdat Publ., 1990, 447 p.

19. Trotsky L.D. *Uroki Oktyabrya* [Lessons October]. St. Petersburg, 1991, 366 p.

20. *Khrestomatiya po istorii Rossii: ucheb. pos.* [Textbook on the history of Russia: manual-text]. Moscow, 2006, 592 p.

---

**IGOR V. KALLIN – Post-Graduate Student, Russian History Department, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (history20182022@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8335-9200>).**

**VALENTINA I. SOKOLOVA – Doctor of Historical Sciences, Professor of Russian History Department, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (Sokolova-cheb@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0220-1482>).**

---

**Формат цитирования:** *Каллин И.В., Соколова В.И.* Как это было: содержание и итоги главных событий 1917 года в истории России // Исторический поиск / Historical Search. – 2022. – Т. 3, № 2. – С. 5–19. DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-2-5-19.